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У статті аналізується історія філософського осмис-
лення феномену обдарованості, проводиться історичний 
екскурс виявлення обдарованості особи, розкривається її 
суть і типологія.
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З давніх-давен люди з розвинутими розумовими здібнос-
тями користувалися повагою у суспільстві. Їх поважали, до них 
рівнялися, їм заздрили. З розвитком цивілізації розвивалася 
людина і, відповідно, її здібності. Прийдешні покоління є більш 
розвинутими за своїх попередників, цьому свідчать здобутки в 
різних галузях науки. Та завдячувати найбільшим досягненням 
нашого сьогодення ми повинні саме обдарованим особистос-
тям. Значна роль у виявленні обдарованої дитини в першу чер-
гу належить батькам, але на сьогоднішній день не існує стерео-
типу, котрий характеризував би таких дітей, не існує грані між 
звичайною та обдарованою особистістю. Інколи батькам важ-
ком зробити висновок, щодо обдарованості їх дитини, а в ре-
зультаті не приймається ніяких рішень відносно вдосконалення 
розумових здібностей особистості.

Розвиток людства, і України зокрема, великою мірою за-
лежить від наукових досягнень, здобутків у різних галузях та 
сферах нашого сьогодення. А рушійною силою даного прогресу 
може бути лише інтелектуально розвинута особистість - тала-
новита, обдарована, тобто така людина, яка здатна створити 
більше, приймати розумні вмотивовані рішення, розвивати ті 
здобутки, котрі вже посіли певне місце в науці. Тому важливим 
завдання сучасної педагогічної науки навчитися знаходити та-
ких людей, уміти визначити їх нахили та здібності, розвивати ці 
таланти з дитинства.

Аналіз наукових досліджень на тему проблеми обдарова-
ності, свідчить, що для вирішення питання суті обдарованості 
вагомий внесок зробили різні дослідники починаючи від най-
давніших часів і до наших днів – це і китайський філософ Кон-
фуцій, давньогрецькі мислителі Платон та Арістотель, також 
Ф.Бекон, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ф.Гальтон, А. Біне і Т.Сімон, сучасні 
дослідники І.А.Сокол, А.В.Сокол, І.С.Волощук, Л.М. Огородник, 
А.В. Петровський, Н.С.Лейтес та інші. Та все ж таки усталеного 
поняття, щодо сутності обдарованості на сьогоднішній день - не 
існує.

Мета статті - проаналізувати педагогічну думку, щодо 
обдарованості від найдавніших часів і до наших днів. Встанов-
лення суті обдарованості. Розглянути погляди попередників на 
проблему обдарованості.

Вперше питання обдарованості торкнувся китайський фі-
лософ Конфуцій (VI-V ст. до н.е.), він запропонував відбирати 
обдарованих дітей і готувати їх до подальшої діяльності. Відбір 
здійснювався за результатами тестування логічного мислення, 
творчої фантазії, пам'яті, умінням красиво писати вірші та рома-
ни [21]. Конфуцій вважав обдарованість природженою особли-
вістю людини, заперечуючи можливість її подальшого розвитку 
[10, с.28].

На відміну від Конфуція давньогрецькими філософами: 
висловлювалася ідея про доцільність відбору і спеціального 
вчення обдарованих дітей. Так Платон вважав, що вибір діяль-
ності людини потрібно здійснювати з врахуванням його приро-
джених здібностей: «Хай ніхто не буде одночасний ливарником 
і теслярем, бо людська природа не може одночасно добре ро-
бити два мистецтва і дві науки» [15]. 

А у своєму трактаті «Держава», Платон зазначав, що люди 
народжуються не дуже схожими один на одного, їх природа бу-
ває відмінною, так що вони мають різні здібності до тієї чи іншої 
справи [14, 130], тобто він вважав, що кожна людина має посіда-
ти своє місце в суспільстві в залежності від своїх задатків, а в 
ідеальній державі кожному протягом усього життя належить ви-

конувати тільки одну справу, відповідну до наявних у нього при-
родних задатків. І якщо дану теорію реалізувати в дійсність то, 
на думку Платона, - це гарантія успіху всієї держави [14, с.136].

Платону також було притаманним виділяти серед обда-
рованих - більш обдарованих, і саме їх він пропонував забез-
печувати відповідною освітою, тому що «правильні виховання 
та освіта пробуджують у людині гарні природні задатки, а в кого 
вони вже були, ті, завдячуючи такому вихованню, стають ще 
кращими…» [14, с.193].

Послідовники Платона дотримувалися іншої точки зору і 
вважали, що природні здібності слід розвивати та вдосконалю-
вати, щоб досягти певних успіхів. Так, Геракліт стверджував, що 
кожна душа пов’язана з Логосом (смислоутворюючим початком 
Всесвіту) і зрощує свій власний логос [1, с.21]. 

А на думку Арістотель мудрість – це і «наукове знання, і 
освоєння умом речей за природою найбільш цінних» [2, с.180].

Своєрідними були погляди мислителів епохи Середньо-
віччя, які вважали, що обдарованість – це дар від Бога. Тільки 
Бог наділяє людину тими чи іншими знаннями, уміннями, нави-
чками. 

Історія становлення концепції обдарованості продовжена 
у праці лікаря Х. Уарте (1575) "Дослідження здібностей до наук" 
[19], в якій автор спробував з'ясувати, якими якостями володіє 
та природа, яка робить людину здібною до однієї науки і не зді-
бною до іншої, які задатки притаманні людському роду, які науки 
відповідають кожному даруванню. Він досліджував зв'язок зді-
бностей дитини з темпераментом його батьків[19; 20].

Суперечливими і в чомусь подібними були погляди і 
Ф.Бекона та Дж.Локка. Так Ф. Бекон підкреслював, що природні 
здібності належить відповідним чином розвивати за допомогою 
виховання і навчання. А Дж.Локк взагалі порівняв природний 
стан людської свідомості з «чистою дошкою» («tabularasa»), на 
якій завдячуючи освіті можна «написати» необхідні суспільству 
якості. У творах К. Гельвеція, одного з прихильників даного по-
гляду, міститься думка, що кожен індивід здатен стати відомою 
особистістю. Обґрунтовуючи дану тезу, філософ стверджує, що 
всі «нормально організовані люди» (наділені від народження 
правильним розумом) володіють фізичною можливістю досяг-
нути найвищих ідей [13, с.352].

Загалом, погляди Ф. Бекона на сутність обдарованості та 
шляхи її розвитку значною мірою випередили свій час. Однак 
у роботах його безпосередніх послідовників – філософів-сен-
суалістів – дане вчення про дослідне знання отримало певну 
однобічність, внаслідок чого у творах наступників Ф. Бекона по-
ступово відбувалася трансформація від зневаги до проблеми 
обдарованості до категоричної відмови визнати її існування 
загалом. Якщо, наприклад, англійські сенсуалісти Т. Гоббс та 
Дж. Локк, віддаючи безумовний пріоритет чуттєвому досвіду та 
вихованню, в принципі не заперечували значення природних 
задатків – певних «спонтанних сил», що не залежать від досві-
ду, то вже у більш пізніх працях їх французьких дослідників Ж. 
Ламетрі, Е. Кодильяка та К. Гельвеція переважало механістичне 
уявлення про людину як «самокеровану машину» (Ж. О. Ламе-
трі). Тож у даному контексті просто не залишалося місця для ви-
знання природної нерівності людей у схильностях і талантах [7]. 

І. Канта, дотримувався думки про обов’язковість навчання 
для обдарованої особистості, вважаючи, що відсутність його 
стримуючої та дисциплінуючої сили може перетворити талант 
генія на фантазування або навіть на безумство [8, с.255].

Схожих поглядів дотримувався Г. Гегель, на його думку 
талановитість і геніальність, як прості задатки, повинні удоско-
налюватись відповідно до загальноприйнятих способів, інакше 
їм загрожує загибель або виродження у «дурну оригінальність». 
Тільки вдосконалюючись вони «підтверджують факт свого іс-
нування, свою силу та свій обсяг» [6, с.74-75].

А вже у ХІХ столітті дослідження Ф. Гальтона підтверди-

Серія “Педагогіка, соціальна робота“.  Випуск 23.

37



ли провідну роль спадковості у становленні обдарованості. У 
статті "Спадкоємний талант і характер" (1865 р.) і в монографії 
"Спадковість таланту" (1869). Ф. Гальтон на великому статистич-
ному матеріал, отриманому в результаті вивчення біографічних 
документів, показав, що успадковуються не тільки фізичні, але і 
психічні властивості людини. На підставі отриманих результатів 
Ф.Гальтон прийшов до висновку, що здібності слід розглядати 
як біологічно детерміновані властивості особистості, які визна-
чаються успадкованим фондом. Ф. Гальтон не обмежився отри-
маними результатами і пропонував підвищити «якість» людини. 
Він вважав, що якщо б "одна двадцята частка вартості і праці, 
які витрачаються на поліпшення порід коней і собак, була ви-
трачена на поліпшення людської раси, то яку б галактику геніїв 
ми могли б створити!" [3, с.21]. Ф. Гальтон зробив висновок про 
універсалізм обдарованих людей, він доводив, що обдарована 
людина може досягати успіхів не тільки в одному якому-небудь 
напрямку [5, с.101].

У двохфакторній теорії інтелекту, розробленій англій-
ським психологом Ч.Спірменом, передбачалося, що здібності 
передаються у спадок [13]. Ч.Спірмена висловлює думку про 
єдину природу здібностей і їх передачу у спадщину. Основною 
ознакою обдарованості, за Ч.Спірменом, був високий рівень 
психічної енергії людини, яка має єдину природу і входить у всі 
види розумової діяльності [9, с.103].

 А. Біне і Т.Сімон вперше пов’язали особливості пізнаваль-
ного розвитку з віковими особливостями, визначивши таким 
чином поняття "розумового віку дитини", що дозволило більш 
адекватно визначати його реальні можливості [20, с.38]. А.Біне 
розробив методику тестування коефіцієнта інтелекту, відокре-
мивши інтелектуальні здібності від отриманих знань.

Л.М.Огородник узагальнює погляди давніх мислителів і 
дослідників Нового часу, де чітко окреслює дві протилежні точ-
ки зору. Перша – соціальна: більшість людей від народження 
однаково наділені розумом і різниця у рівні їхніх здібностей зу-
мовлена різницею життєвих умов (Дж. Локк, К. А. Гельвецій), і 
обдарованість – поширене явище (В. П. Ефроїмсон). Друга – ге-
нетична: обдарованість – вроджене, досить рідкісне явище, що 
успадковується від батьків і навіть через покоління (Ф. Гальтон, 
Р. Стернберг) [12, с.151].

 На сьогоднішній день говорити про обдарованість як яви-
ще генетично успадковане чи як здобуте в процесі навчання ми 
не можемо оскільки проводилося маса досліджень, зокрема і 
генетичних, які не дають ґрунтовної відповіді на це запитання. 
У психологічних дослідженнях, наприклад, геніальність, як пра-
вило, пов’язується не просто з психічними якостями людини, а 
з відповідними психічними аномаліями. Генетичні досліджен-
ня також поки що не дали вірогідних результатів, більш-менш 
упевнено визначивши лише, що обдарованість не передається 
у спадок, не залежить від розмірів мозку, віку, статі, раси і на-
ціональності індивіда [7].

 Сучасні дослідники також приділяють чималу увагу уяв-
ленням про обдарованість, на сьогоднішній день існує багато 
наукових підходів, щодо даного питання, так на думку І.А. Сокол 
та А.В. Сокол поняття обдарованості не має усталеного визна-
чення. Під обдарованістю традиційно розуміють сукупність за-
гальних і спеціальних здібностей дитини, завдяки чому вона до-
сягає того рівня, який дає їй змогу легко впоратися з діяльністю і 
відрізнятися від загальної маси інших дітей [17, с.573].

Обдарованість трактують, і як якісно особливе поєднан-
ня здібностей. Обдарованість – це також наявність загальних 
здібностей, що обумовлюють широту можливостей людини, рі-
вень і своєрідність її діяльності. З іншого боку, обдарованість – 

це розумовий потенціал, цілісна індивідуальна характеристика 
пізнавальних можливостей і здібностей до навчання. Крім ска-
заного, обдарованість – це сукупність задатків, характеристика 
міри вираження і своєрідності природних передумов здібнос-
тей. Інколи обдарованість асоціюється з наявністю внутрішніх 
умов для видатних досягнень в діяльності. Обдарованістю 
вважають високий рівень розвитку здібностей людини, що дає 
змогу досягти особливих успіхів у певній діяльності. Обдарова-
ність – це талант до певного виду діяльності й унікальні творчі 
здібності. Обдарованість – це високий рівень інтелектуальних 
та академічних здібностей [4, с.9].

Подібного погляду дотримується і Л. Терещенко, яка за-
значає, що обдарованість – це комплексне явище психіки лю-
дини, яке включає єдність інтелекту, творчості і мотивації. Ін-
телектуальні здібності перевищують середній і високий рівні, 
творчість проявляється у новому оригінальному підході до ви-
рішення проблем і завдань. Що стосується мотивації, то це – єд-
ність емоційно-вольових якостей: інтерес до певної діяльності 
і настирливість у досягненні мети. Обдаровані люди характе-
ризуються наполегливістю, надзвичайно розвинутою працьо-
витістю глибоким і стійким інтересом до певної діяльності [18].

 А. Петровський, наголошує на багатозначності терміна 
«обдарованість», що вказує на багатоаспектність проблеми її 
вивчення. Він визначає обдарованість як: 1) якісне своєрідне 
поєднання здібностей, що забезпечує успішне виконання дій; 
2) загальні здібності; 3) розумовий потенціал, або інтелект; 4)
сукупність природних задатків; 5) талановитість [13, с.11].

М.Лейтес тлумачить обдарованість як набір здібностей, 
що виявляється у схильності до певного виду діяльності і го-
стрій потребі займатися нею, що зумовлює виникнення пози-
тивних емоцій [16, с.10]. Природне бажання досягати успіхів у 
певній сфері діяльності.

Аналіз психолого-педагогічні дослідження давніх мис-
лителів, дослідників нашого часу свідчить про наявність на-
ступних підходів до трактування обдарованості: розгляд обда-
рованості як високого рівня розвитку розумових і спеціальних 
здібностей; як високого рівня інтелекту, який є наслідком при-
родних надбань і сприятливих умов виховання; як індивідуаль-
но-своєрідного поєднання взаємодіючих і доповнюючих один 
одного здібностей у функціональній системі діяльності, що за-
безпечують успіх у діяльності; як системної освіти особи, що є 
координатором, стимулятором творчої діяльності.

 Проте, хоча таке актуальне питання, як обдарованість і 
пройшло через епоху віків, навіть на сьогоднішній день воно не-
має однозначного трактування. Від найдавніших днів і до сьо-
годні дане питання було індивідуалізованим, давні мислителі 
розглядаючи обдарованість опиралися суто на свої спостере-
ження не беручи при цьому до уваги погляди попередників. Так, 
наприклад, різко різняться погляди Платона з його наступни-
ками. В давні часи проблему обдарованості розглядали в двох 
основних аспектах – це вроджена обдарованість, тобто така, 
що закладена на генетичному рівні та обдарованість набута 
в процесі навчання. В сучасній науці найбільш широко пред-
ставлені такі точки зору: обдарованим є кожна дитина, важливо 
тільки вчасно виявити властиві їй здібності і обдарованість – це 
рідкісне явище, що зумовлює успішність дитини в будь-яких ви-
дах діяльності. 

Отже, дане дослідження дало змогу ще раз пересвідчи-
тися, що питання феномену обдарованості є невичерпне і його 
розв’язання є важливим етапом у розвитку сучасної педагогіч-
ної думки. 
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В статье анализируется история философского осмысления феномена Одаренности, проводитса исторический 
экскурс выявления одаренности личности, раскрываетса ее сущность и типология.
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The history of philosophical judgement of a phenomenon of endowments is analyzed in this article, there is historical digression of 
exposure of gift of personality, exposes its essence and typology.
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